"国培计划"项目实施工作





主办:天津师范大学教师教育学院

2013年10月28日第5期

"国培计划 (2013)"—西藏自治区农牧区中小学骨干教师培训项目初中数学班

★【新闻联播】

2013年10月27日下午,"国培计划(2013)"—西藏自治区农牧区中小学骨干教师培训项目初中数学班总结大会暨学员联欢会在第一学生食堂三楼举行。天津市中小学教师继续教育中心主任、天津师范大学援疆办主任周金虎老师、教师教育学院党总支何秉正书记、教师教育学院院长王光明教授、副院长仲小敏教授、数学专业朱鸿玲副教授及48名学员参加此次活动。活动由教师教育学院综合办公室主任、西藏班教学班主任门燕丽老师主持。

总结大会上,学员代表李娟红、伦珠卓玛、姚东波、党晓飞四位老师 代表四个学习小组作了总结发言。四位老师代表全体学员对主办方的精心 筹备和辛勤付出表示了感谢。同时,四位老师结合各自学习过程畅谈了本次培训的心得和感受,并表示要将培训所见所闻、所感所想带回西藏,与任职学校教师分享,将此次培训的精华发扬光大,为西藏地区的教育事业做出应有的贡献。

数学组朱鸿玲副教授作为此次培训服务团队业务组代表对学员培训期间上交的两次作业进行点评。她肯定了学员能够在作业中充分体现培训内容与个人思考的有机结合,也充分体现出学员对于自身教育教学问题的反思。同时,朱老师也就个中不足提出了修改意见。

会议第三项为颁发优秀学员证和全体学员结业证。教师教育学院党总支何秉正书记宣读优秀学员名单,天津市中小学教师继续教育中心主任、天津师范大学援疆办主任周金虎老师、教师教育学院院长王光明教授、副院长仲小敏教授、数学专业朱鸿玲副教授为获奖学员颁发证书。

最后,王光明院长、周金虎主任和何秉正书记分别发表了热情洋溢的讲话。王院长首先对 48 名学员顺利完成本次培训任务表示热烈的祝贺,并用"全心","细心"、"信心"对本次培训进行了总结。王院长说,学校、学院高度重视本次培训,在前期作了大量工作,全力保障此次培训有层次、有水平。在培训实施中,全体工作人员倾注了大量心血,所有工作做到"无缝对接"。

随后,周金虎主任的讲话以"感谢"、"感动"两个内容为主线。周主任首先对承担本次培训任务的教师教育学院全体教职员工所付出的辛勤努力表示感谢,并鼓励大家再接再厉,再创辉煌。同时他对学员的二十天来的刻苦努力表示感动,并鼓励大家要将培训的内容内化于心,外化于行,真正做到满怀憧憬而来,满载硕果而归,为西藏地区的教育发展作出努力。

最后,何秉正书记做了总结。何书记首先转达了天津师范大学副校长 汪耀进教授对西藏班学员的亲切问候和美好祝愿,随后,何书记表示,经 过二十天的培训,西藏班学员和教师教育学院的师生建立了深厚的友谊, 天津已经成为了西藏班学员第二个家,欢迎大家常回家看看。

总结大会结束后,举行了学员联欢会。联欢会上,48 名西藏班教师载歌载舞,与天津师范大学的师生欢聚一堂。藏族歌曲唱出了学员幸福的心情,锅庄舞蹈跳出了学员愉悦的感受。我院学生表演的歌曲、相声为联欢会营造了热烈、欢乐的气氛。【天津师范大学 门燕丽 撰稿】

图片新闻



领导、嘉宾、学员合影



为优秀学员颁发证书



为学员颁发结业证书



王光明院长讲话



何秉正书记讲话



周金虎主任讲话



西藏班学员歌唱



我院学生表演相声



西藏班学员载歌载舞

★【百家讲坛】

梁栋



梁栋,天津市武清区杨村一中副校长、数学特级教师。 天津市市级学科带头人,天津市优秀教师。荣获天津市五一 劳动奖章,全国第八届苏步青数学教育奖(二等奖)。他开创 的"现场教学"法,通过现场解答学生问题,让学生领悟榜

样的力量,以实际的行为主义引导学生正视自身的潜力,达到激发学习兴趣,强化知识应用的效果。

孙晓天



孙晓天,中央民族大学数学系教授、教务长,《全日制义务教育数学课程标准(实验稿)》研制组负责人之一,教育部中小学教材审定委员会委员。《数学通报》、《小学

教学》、《新世纪小学数学教师》等多家杂志主编、编委、顾问。主要论著有《数学课程标准(实验稿)解读》、《数学课程发展的国际视野》、《新课程与初中数学课程改革》等。

★【回声嘹亮】

相聚是缘 相知是福——写给即将离别的朋友

"相聚是缘 相知是福"一看这八个字,我的心中就感慨万千。在这里我要把它作为我的一点培训感悟,与大家分享。

时间过得真快,转眼间珍贵的二十天培训就要接近尾声了,非常感激 天津师范大学教师教育学院为我们学院搭建的这座交流学习的平台。在这 个平台上,我们接触到数学教育界最前沿的先进理论和教育数学方法,也 领略了天津市教师高超的教学水平和先进的办学理念。但我认为最珍贵的, 还是我们在这里收获了一份难得的友谊。

培训过程中,教师教育学院以王光明院长为首的培训团队,为我们的培训活动能顺利展开,做了大量的前台和幕后工作。难忘培训期间,王院长课上的坦诚、深入浅出的教学和课下和蔼可亲、同声相契的交流,特别是他那真诚的问候和微笑;难忘们老师对大家无微不至的关心;难忘胡老师温馨的天气预报和提醒;难忘米老师对我们强烈的责任心;难忘廖老师和李老师细心的陪伴!我想大家都会看在眼里,记在心里,并心存感恩。

二十天中,我们在这个校园里留下了积极思考、热烈交流碰撞所擦出的智慧火花,也留下了各位名师和蔼可亲、循循善教的身影,更留下我们师生之心交流时自然畅快的笑语这笑里充满了真诚的心灵交汇。既然我们相聚在天津师大,这就是我们的缘分,相信我们今后会怀着一颗感恩的心来回忆这段美好的记忆,怀着一颗赤诚的心坦诚相待,成为无话不说的朋友。从此以后,我们会发现前行的教育教学探索路上自己不再孤独。【西藏南木林县第二中学 自俊良 撰稿】

★【寰宇视野】

【康巴文化发祥地】

昌都,康区的中心,是康巴文化的发祥地,"康巴人"、"康巴汉子"就是对这里的藏族同胞的称谓,康区的25座神山大多都在昌都境内。

昌都位于西藏东部,金沙江、澜沧江、怒江中上游,有藏东三江流域之

称。昌都东以金沙江为界,与四川省甘孜藏族自治州隔江相望;东南与云南省迪庆藏族自治州接壤。 昌都邦达机场是世界上海拔最高的民航机场,目前



有到拉萨河成都的固定航班。川藏公路经过昌都,距成都 1200 公里,距拉萨 1000 公里。

昌都的主要景点有:藏传佛教格鲁派在康区的第一寺强巴林寺、噶玛噶举派的祖寺噶玛寺;出产冬虫夏草等名贵植物的邦达草原;卡若遗址(卡若藏语意为"城堡");来古冰川和西藏最美的湖泊之一然乌湖,历史悠久的芒康盐田等。【昌都地区第二高级中学姚东波撰稿】

【圣湖一羊卓雍湖】

羊卓雍湖(以下简称为"羊湖"),藏语意为"碧玉湖"、"天鹅池", 是西藏三大圣湖之一,位于雅鲁藏布江南岸、山南地区浪卡子县境内。湖 面海拔4441米,东西长130公里,南北宽70公里,湖岸线总长250公里, 总面积638平方公里,大约是杭州西湖的70倍。湖水均深20-40米,最深 处有60米,是喜马拉雅山北麓最大的内陆湖。羊湖汊口较多,像珊瑚树一 般,附有空姆错、沉错和纠错等3小湖,因此它在藏语中又被称为"上面的珊瑚湖"。

历史上曾为外流湖,上述湖连为一体,湖水流入雅鲁藏布江,但后来由



于湖水退缩成为内流湖,并分为若干小湖,其湖面高度相差不过6.5米。湖中山地突兀,湖内分布有21个小岛,各自独立水面,大的可容五六户居住,小的

则仅有百余平方米,最大面积约 18 平方公里,岛上牧草肥美,野鸟成群。雪峰悠然凌驾于圣湖之上的,是拉轨岗日山的主峰—宁金抗沙峰。拉轨岗日山是一条延绵约 360 多千米的山脉,它把雅鲁藏布江和羊卓雍湖隔开,藏族人民把它的主峰叫做"宁金抗沙",意思是"夜叉神住在高贵的雪山上"。此峰高 7206 米,是后藏地区最重要的神山,也是西藏传统四大神山之一,它山体雄伟,危岩嵯峨,顶部尖锥突兀,坡岭沟壑间的终年积雪发育了条条冰川,著名的卡诺拉冰川就在它的南麓。另外,世界上海拔最高的抽水蓄能电站—羊湖电站即坐落于此。【西山南地区那县中学 阿旺旦增 撰稿】

主 办:天津师范大学教师教育学院

日期:2013年10月28日

报 送:教育部"国培计划"项目办公室

发 送:"国培计划(2013)"—西藏自治区农牧区中小学骨干教师培训项目

初中数学班

策划:何秉正 王光明 编辑:门燕丽 米 溢

(共印60份)